

# EL OLIVENTINO.

REVISTA SEMANAL

DE CONOCIMIENTOS ÚTILES, DE INTERESES GENERALES Y DE NOTICIAS.

AÑO 1.

En España un año 20 reales.  
un semestre 11, un trimestre  
6. Anuncios y comunicados á  
precios convencionales.

Domingo 23 de Abril de 1882.

Este periódico se publica  
todos los domingos. Admi-  
nistracion calle de Ruy-Lobo  
número 6.

NÚM. 17.

## CADA UNO Á SU PUESTO.

En el artículo que bajo el epígrafe, *Nuestra condena*, publica *La Crónica* de Badajoz correspondiente al día 16 del actual, se halla una afirmación gravísima, que el Clero de la Diócesis está obligado á destruir, no solo por su propia honra, sino para dar una completa satisfacción á la vindicta pública, escandalizada muy justamente de las palabras del periódico aludido, que copiadas textualmente dicen así: «De las cartas ó protestas llegadas á nosotros en estos días, debemos hacer mención especial de las de muchos sacerdotes de la Diócesis, cuya mayoría no conocemos siquiera de vista; sus nombres son sagrados para nosotros; tras de no ser prudente, es innecesario revelarlos, ... pero esto no impide para que á todos podamos mandar desde las columnas de *La Crónica* nuestro agrado y nuestras simpatías, á la vez que les ofrecemos la voluntad decidida y el propósito inquebrantable de interesarnos siempre en sus sufrimientos y martirios, asumiendo todas las responsabilidades para publicar y perseguir lo que fuera causa de los males que se lamentan.»

Ahora bien; si el hecho de las cartas es cierto: si *La Crónica* no ha sido sorprendida con firmas supuestas, lo cual no es difícil, toda vez que asegura no conocer ni aun de vista á algunos de los comunicantes; si hay, en efecto, sacerdotes, que en el estado á que han llegado

las cosas, se ofrecen como mártires á los ojos de un periódico político, del cual, ó de su partido, esperan el alivio de sus sufrimientos ó la justificación de su conducta; si hay, en fin, sacerdotes que en las horas de mayor amargura para la Iglesia, se atreven á colocarse del lado de los perseguidores, no ya solamente negando al Maestro, como hizo Pedro, para darnos después el edificante espectáculo de su penitencia y de sus lágrimas, sino vendiéndolo á sus enemigos por despreciable suma, como el desgraciado Iscariote; hora es ya de que arrojen la máscara, y se presenten tales como son á los ojos del mundo, cuya admiración y cuyas recompensas no se harán esperar.

Cada uno, pues, ocupe su puesto con decisión, y sepa á que atenerse respecto de la actitud del que con él vive, como compañero y como hermano. Que no hay enemigo más temible que el enemigo doméstico, ni condición más despreciable que la del traidor.

Con este objeto sabemos que el Clero del Obispado está formulando enérgicas protestas, en las cuales niega haber suscrito carta alguna dirigida al Director de *La Crónica* en el sentido que expresa el artículo, y se adhiere incondicionalmente á su Prelado, disponiéndose á acompañarlo con decisión en la senda de su Calvario. Así lo ha hecho ya el Clero Catedral y Parroquial de Badajoz, y lo está haciendo por Arciprestazgos el de los demás pueblos de la Diócesis. He aquí la exposición que con este motivo dirigen á S. S. I. los

párrocos y clero de Olivenza y su distrito:

«I. S.—Al tener noticia del artículo inserto en el periódico *La Crónica* de Badajoz, correspondiente al día 16 del mes actual, los que suscriben no vacilan un momento en hacer llegar hasta V. S. I. la expresión de su dolor más profundo por los ataques de que viene siendo objeto hace algún tiempo, y que llenan de amargura su paternal corazón; y la más terminante protesta de adhesión incondicional hácia la persona de V. S. I., venerable por la santidad de su Ministerio, y por las virtudes de una vida larga, empleada en el servicio de la Iglesia, y tan acibarada en sus últimos años por la guerra que sus enemigos le suscitan.

Saben los infrascritos, por que lo enseña el Evangelio y toda la historia del cristianismo, que cuando sea herido el Pastor, entrará el desorden y la dispersión en todo el rebaño; y no quieren ni aun con su silencio, aparecer cómplices de un crimen tan funesto.

Por eso firman esta breve exposición de sus sentimientos, declarando con la mano en el pecho que no han suscrito documento alguno contrario á lo que aquí manifiestan, y deseando que se haga así público por todos los medios posibles.

Ojala, I. S. que esta sincera y cordial manifestación de fidelidad lleve algún consuelo al atribulado espíritu de V. S. I., cuya vida &ª. Olivenza 20 de Abril de 1882. Ilmo. Señor.—Manuel Aguilar y Gallegos, Arcipreste—Santiago Belgado, Par-

roco de la Magdalena.—Justo Rodríguez de Julian, Pbro. Coadjutor.—José Cacho, Pbro.—Manuel Bernaldez Blanco, Beneficiado.—Rubino Rodríguez Barrancas, Beneficiado.—Antonio Alvarez Cano, Pbro.—Manuel Alvaro Rubio, Pbro.

A medida que se recojan las firmas de los demás eclesiásticos del Arciprestazgo, daremos noticia de ellas, así como de todas las protestas que sepamos que dirijan á S. S. I. de otros pueblos del obispado. Esta es una manera tan sencilla como segura de averiguar quienes son los sacerdotes que han escrito á *La Crónica* en el sentido que el colega expresa, y así, volveremos á repetirlo, cada uno estará en su puesto.

MANUEL AGUILAR Y GALLEGOS.

## CRÓNICA RELIGIOSA.

Día 23, San Jorge y San Gerardo. Fiesta en la aldea de San Jorge. Día 24, San Fidel de Sinmaringa. Día 25, San Marcos, evangelista. Fiesta en Oliva. Llantanos. Día 26, San Cleto y San Marcellino, mrs. Día 27, Santo Toribio de Mogrobojo. Día 28, San Prudencio. Día 29 San Pedro Mártir. Fiesta en la Alconera.

CULTOS.—A las 8 de la mañana de hoy saldrá S. D. M. de la Parroquia de Santa María Magdalena para que comulguen los presos de la cárcel pública, y los impedidos de la feligresía, si alguno hubiere. A las 9 misa cantada en ambas parroquias.

## LA VERDADERA ILUSTRACION ES EL CRISTIANISMO.

(Continuacion.)

Por lo mismo no tenían derechos. ¿Y como habian de tenerlos si no cumplian con sus deberes, cuyo no cumplimiento, es el cáncer que corroee las almas?

A la venida de Jesús, la Europa recoge la sabiduria de aquellas decrepitas naciones, la expurga de la insana moral que las viciaba, ador-

nándola al par con los sentimientos morales de la más refinada justicia, y de los sentimientos religiosos mas sublimes, que solo la divinidad inspira. En onces el hombre deja de ser paria para ser hombre, y rota la esclavitud principia la ilustracion. Hasta el siglo IV se dejan ver reminiscencias de aquellos siglos, pero estas desaparecen en el sistema de legislar, mucho mas ilustra lo, por que era mas moral, mas puro, mas religioso, y por lo mismo cristiano.

En el estado álgido por que pasa la sociedad europea á la caída del Imperio Romano, solo España, inspirada en los sacrosantos deberes que la redencion impone al hombre, se hace libre, é impone sus leyes por más sábias, más morales y mas religiosas á las naciones del continente europeo. Llevaban consigo la ilustracion, y al aparecer alonso el Sabio y el renacimiento, aparecen hombres de tanta talla como Colon que lleva la ilustracion á millones de habitantes á un mundo desconocido; mujeres tan piadosas y desprendidas como Isabel la Católica y Cardenales tan edificantes, sabios y virtuosos, como Cisneros, que funda universidades engrandeciendo la de Salamanca.

Emancipada España del Imperio Romano, se crea en ella un solo espíritu, una sola tendencia, una aspiracion ¿Quién crea esta unidad á donde convergen los latidos de todos los corazones? La ley de amor, y con esta ley, supo luchar en guerra secular hasta constituir su libertad, su unidad y su independencia.

(Se concluirá.)

## CRÓNICA GENERAL.

Vamos á responder á la pregunta que la «Revista Extremeña» tiene la curiosidad de derignos en su número del 16 del actual. Y ante todo aconsejamos al colega que elija corresponsales mas verídicos, porque ya vemos que abusan mucho de su «bonhomie»; y ahora, como cuando la mitológica excomunion del «Faro» de Sevilla, y cuando aquel asunto del secretario de Llerena, y lo de

los veinte años de episcopado etc. le han engañado como á un chino, siendo fácil que cualquiera mal intencionado le llamo el periódico de las equivocaciones, y nadie quiera creerlo aunque diga la verdad. Ni el sermón á que alude se predicó en ninguna Parroquia, sino en la Capilla del Hospital, ni á las 12, y sí á las 10 de la noche.

Hecha esta rectificacion diremos que, no habiendo oido el sermón le preguntamos al orador aludido sobre el tema del mismo, y con mucha cachaza nos contestó lo que Jesús al Pontífice que le interrogaba acerca de sus doctrinas y de sus discípulos:—Un concurso numeroso escuchó mis palabras, y nada dije en secreto, sino en público. ¿Porque, pues, me preguntais á mí? Preguntad á los que me oyeron, y ellos os darán razon de lo que pretendéis saber.—

Como la respuesta no tenía réplica, no insistimos, y damos traslado de ella á nuestro curioso colega, deseando que «fique» satisfecho. EL OLIVENTINO no sabe mas acerca de este asunto.

Nos dicen de Montemolin entre otras cosas lo siguiente:

«La Semana Santa se ha celebrado con la mayor devocion y solemnidad en esta villa. Los cofrades del Santísimo, que son 281 de ambos sexos, comulgaron en su mayor parte el jueves santo, y velaron ante el Monumento 24 horas, relevándose de doce en doce cada hora. Han lucido tambien un nuevo estandarte que ha costado cerca de dos mil reales, han repartido cera para la procesion á todos los concurrentes. Hay tal entusiasmo con la Cofradía, que se están haciendo las funciones con el mayor esplendor; se han restaurado varios objetos de plata y el magnífico monumento; se han hecho donativos á Su Santidad; se han repartido entre los pobres cien panes el jueves y viernes santa; se han establecido las Minervas; se costean honras solemnes por el alma del cofrade, que fallece, y su caja y túmulo se cubren con un paño de terciopelo bordado de oro y plata, adquirido recientemente; se han hecho escanos para la Hermandad, esteras, una docena de cojines de rico damasco, y otros varias cosas.

Éstos detalles han de agrandar á nuestro digno Prelado, á quien podemos llamar Fundador de esta Cofradía, y que no solo aprobó sus estatutos, sino que ha concedido diversas gracias espirituales, y nos estimula frecuentemente á la perseverancia en tan buen camino.»

En dos lugares distintos de su número del 15 del actual nos dirige nuestro colega «La Democracia» de Badajoz varias preguntas, que bien quisiéramos contestar con lentitud, elevando la materia de ellas á una discusión amplia y formal. Pero tropezamos con el obstáculo, por ahora insuperable, de la falta de espacio, y solo muy paulatinamente podremos ir tratando esas cuestiones tan propias de la índole de nuestra publicación. Diremos entretanto alguna cosa acerca de los diversos puntos que toca el apreciable colega:

No ha dicho EL OLIVENTINO que la religión católica, acaparando todo... legislando, absolviendo y condenando, siendo único juez y árbitro en las sociedades, podría evitar los suicidios. Sabemos que siembre habrá crímenes y delitos, apesar de los esfuerzos de la religión y de las penas de los códigos, como siempre habrá enfermedades á despecho de la higiene y de la mas rigurosa aplicación de sus preceptos. Pero tambien sabemos que, así como un pueblo que desprecie y conculque los principios y prácticas de la higiene, vivirá en perpetuo estado morbozo, siendo la salud una escepcion, así las sociedades que conculcan las leyes divinas y abandonan las prácticas religiosas, base de la higiene moral, tendrán como habitual el estado febril, que las llevará en último término á la degradación y á la muerte.

Dedúcese de aquí que el desarrollo del suicidio, así como de otros crímenes, hijos de la corrupción de las costumbres, está en razón inversa de la influencia que ejerza el cristianismo en la vida social.

El Evangelio se impuso á los hombres por la santidad de sus máximas y de sus principios; y sin verter mas sangre que la de sus mártires, fué estendiéndose con tan pasmosa rapidez, que ya el Apostol pudo decir á los Romanos que su fé se anunciaba en todo el universo. Mas en su milagroso desenvolvimiento adquirió derechos, que hoy se le usurpan, y que la Iglesia está obligada á defender, no en provecho suyo, sino en bien de los pueblos, que á su sombra logran disfrutar de un bienestar; que en vano pretenden darles los que proclaman principios contrarios al catolicismo.

Lo que es bueno en su origen, en sus medios y en su fin se establece con la persuasión, cuando no se oponen dificultades á su marcha ordenada y progresiva. Pero si se persigue la justicia y se ampara la iniquidad; si se concede libertad absoluta al error, esclavizando á la verdad; si se abre la puerta á todo lo que es malo en su origen y en su fin por mas que no lo sea siempre en sus medios, entoces la idea cristiana ja-

más será dueña de sus legítimas conquistas; y apesar de su luz purísima y bienhechora, el mundo vivirá en perpetuas tinieblas, como viviría siempre en temerosa oscuridad el que estuviera encerrado en lóbrega habitación, por mas que los rayos solares inundaran todos los dias de luz y de calor al universo. Donde no se deja libertad á la palabra de Cristo, los hombres no pueden escucharla, y la fé, ó muere, ó vegeta en un estado de languidez muy parecido á la muerte, porque «fides ex auditu.»

Esto en cuanto á las primeras preguntas de «La Democracia.» Las contenidas en la cuarta columna de la segunda plana del mismo periódico, otro dia, Dios mediante, recibirán contestación; pues hoy hemos alargado mucho este suelto.

Aunque Don Benito no pertenece á esta Diócesis, como es ciudad de nuestra provincia, recomendamos al pastor protestante de mar-ras, si por casualidad puede leerlo, el siguiente párrafo de *La Semana*, que debe estimularle á emprender desde luego nuestra conquista, y al mismo tiempo el suelto que dejamos copiado de una carta de Montemolin, pueblo de este Obispado.

Dice así *La Semana*:

«Con [la mayor solemnidad se celebraron en la semana anterior los oficios y procesiones de estos dias, con asistencia del Ayuntamiento y un numeroso público. El Jueves Santo en los divinos oficios se estrenó el magnífico terno que legó á esta parroquia el dignísimo párroco que fué de esta D. Domingo Heredero y cuyo coste asciende á mas de 8000 reales, segun noticias. Casi todo el municipio asistió y comulgó así como muchos de sus dependientes, de lo cual nos felicitamos. Por la tarde predicó el P. Arcaya el sermón del mandato y visto lo que decíamos en nuestro número anterior nada nuevo tenemos que agregar; [después salió la procesion de Jesus Nazareno acompañada de numerosos fieles. La banda seguía entonando marchas adecuadas á la solemnidad, realzando esta. Por la noche, el mismo orador predicó el sermón de pasión.»

## CRÓNICA LOCAL.

Ampliando, como lo hemos ofrecido, las noticias que dimos en nuestro número del 26 de Marzo acerca de los exámenes celebrados en la Escuela privada de niñas que dirige D<sup>a</sup>. María Reyes, diremos que la Junta acordó por unanimidad levantar un acta, consignando la satisfacción que le habia producido el estado de las niñas; y dar testimonio literal de ella á la Sra. Profesora para su satisfacción, como en efecto se ha verificado con fecha 13 del mes actual.

Las asignaturas de que fueron examinadas las alumnas, son las siguientes: Religión y moral, lectura, escritura, aritmética, gramática castellana, geometría y dibujo lineal, geografía é historia, historia sagrada, urbanidad, economía doméstica y labores.

He aquí ahora por secciones los nombres de las niñas que mas se distinguieron en el acto del examen: Sección 5<sup>a</sup>.—Ana Uceda, Romana Figueroa, Carolina Guerrero, Aurora Ribas y Ana Salvatella.

Sección 4<sup>a</sup>.—María Bejiga, María Luisa Rodriguez, Gabina Ferrera, Lionisia Rego, Mariana Proenza y Manuela Piris.

Sección 3<sup>a</sup>.—Teresa Uceda, Mariana Ramirez, Concepcion Trinidad, Inocencia Panizo, María Gomez, Mariana Gonzalez, Rosa Salvatella, Amelia Fernandez y Ignacia Ferrera.

Sección 2<sup>a</sup>.—Modesta Correa, María Antonia Camison, Pilar Moreno, María Rodriguez, Luisa Ribero y Fermina Acuña.

Sección 1<sup>a</sup>.—Natividad Correa, Encarnacion Nuñez, Inocencia Cervero, Ana Bejiga, Rosa Ferrera, Catalina Antunes, Telesfora Sousa, y Manuela Casero.

### ESTACION METEOROLÓGICA DE OLIVENZA.

Observaciones del dia 22 de Abril.

Barómetro . . . . . 741 mm.  
Termómetro . . . . . 32°.  
E. del cielo . . . . . Despejado.  
Viento . . . . . S.

## VARIEDADES.

### LA SEMANA SANTA EN ROMA.

(Continuacion.)

Delante de la «Sedia gestatoria» que llevan doce palafreneros bajo la direccion de su decano y formados, marchan los camareros secretos legos de capa y espada, con traje negro y collar al cuello, el furriel mayor, el gran escudero, de negro y con manto de seda, dos protonotarios apostólicos, dos auditores de la Rota, dos maestros de ceremonias de morado, dos cardenales diáconos asistentes, entre los que va un cardenal-diácono, y por último, el cardenal-decano con una capa mas rica que la de los otros cardenales-obispos.

En derredor de la Sedia, á que sube el Papa en la sala Ducal, van formados el capitán y los oficiales de la guardia suiza, con su magnífico y brillante uniforme, muchos de ellos con sus grandes espadas, representando los cantones católicos de Suiza, el comandante de la guardia noble á la cabeza de dos filas de esta tropa, adornada con su admirable uniforme; el general en jefe de las tropas pontificias con su estado mayor; los ugieres pontificales vestidos de negro, como en la edad media; á un lado marchan dos camareros secretos con capa encarnada con armiño, llevando los «flabell» (dos grandes abanicos de plumas de pavo real), y ocho prelados del tribunal de la Signatura sosteniendo el pálio que cubre la Sedia, desde la que el Soberano Pontífice bendice, al pasar, al pueblo. Detrás vienen los subfurriales con capas encarnadas, que cuidan de que la Sedia sea bien llevada. Sigue despues el decano del tribunal de la Rota, llevando la mitra del Santo Padre entre dos camareros secretos con capa encarnada forrada de armiño; el primer ayuda de cámara con un criado del Papa con sotana y cinturón morados; el auditor de cámara, el tesorero y el mayordomo con capa forrada de armiño; los protonotarios apostólicos, participantes y honorarios, con capas adornadas con armiño; el regente de la Cancillería, los generales de las Ordenes religiosas con los trajes de sus Ordenes, y por último, dos guardias suizos cerrando la marcha.

Tal es la magnífica procesion que se celebra en Roma el santo domingo de Pascua, con una pompa extraordinaria y con un orden admirable. Figuraos tambien el numeroso cabildo de San Pedro, que se coloca con los granaderos pontificios, la guardia municipal y el cardenal-arceipreste y su vicario á la ca-

beza, bajo el gran pórtico de la basílica. Figuraos al Papa que va en medio de esa imponente asamblea, entre el sonido de las campanas, los ecos de los tambores y de la música, bendiciendo á su paso, y entrando, por último, en el lugar santo con su majestuoso é incomparable acompañamiento, mientras que los chantres cantan el versículo: «Tu es Petrus». El pueblo, silencioso y recogido, espera en las naves laterales, porque la grande de San Pedro está despejada, manteniendo el orden dos filas de soldados. Cuando toda la procesion ha entrado en la basílica, se goza de un golpe de vista magnífico y de un espectáculo verdaderamente grandioso; y el hombre, sean cualesquiera las opiniones religiosas que profese, no puede menos de admirar y venerar al jefe de la Iglesia, desempeñando bajo la cúpula de Miguel Angel, en el mas hermoso y vasto templo del Catolicismo, una de las mas imponentes ceremonias de la religion cristiana.

Al llegar el Soberano Pontífice ante el altar del santísimo Sacramento, baja de la «Sedia gestatoria», y despues de orar breves momentos sobre un reclinatorio, se dirige á su trono; empezando en seguida á cantarse Tercia, mientras que el Papa se pone de ornamentos pontificales antes de celebrar la misa.

Los cardenales se adelantan hácia el trono de dos en dos, dejando arrastrar su magnífica púrpura; y cuando llegan ante el Soberano Pontífice, hacen una reverencia, le besan la mano y se retiran á sus asientos. Siguenles los patriarcas, los arzobispos y obispos, que se inclinan y besan la rodilla del Papa. Llegan despues monseñor el comendador del Espíritu Santo, los abades mitrados y los penitenciarios de San Pedro, que hacen tres genuflexiones, y besan los pies del Pontífice. Concluida esta ceremonia, el Papa sentado lee las oraciones preparatorias de la misa en un libro que sostiene un patriarca ó un arzobispo.

(Se concluirá)

### CUADRO SOCIAL.

#### LA SOLEDAD DE LA MUERTE.

La noche triste, muy triste...  
el Templo frio, muy frio...  
¡Y que silencio, Dios mio,  
bajo las naves existe!

Temb'or convulso se advierte  
en el pecho y en el alma,

y es que la fúnebre calma  
tiene un silencio de muerte.  
Débil; próxima á espirar  
en lucha con la penumbra,  
una luz trémula alumbra  
la silueta de un altar.

Y es tan vago su fulgor,  
y tan tristes sus sonrojos,  
que infunden miedo á los ojos,  
y al pensamiento pavor.

A las rojas llamaradas  
que en el vaso azul oscilan,  
los mudos santos vacilan  
en sus capillas doradas.

De la sombra bajo el velo  
que la luz no desvanece,  
la crugia crece... y crece...  
como el camino del cielo.

Y el órgano y los sitiales  
y las columnas enormes,  
simulan sombras informes  
de esqueletos colosales.

Ninguna voz importuna  
rompe la fúnebre calma  
del regio alcázar del alma  
que sirve á Dios de tribuna.

Solo á intervalos furtiva  
la campana que vollea  
se escucha; ó cuando golpea  
algun ave la alta ojiva.

¡Triste soledad! el viento  
imita humanos gemidos;  
y es que fingen los oidos  
pavores del sentimiento.

Al pié del altar mayor  
sobre una mesa mezquina,  
mas que verse se adivina  
de la lámpara al fulgor.

Un miserable ataud  
donde yace una muger;  
hermosa, como el placer  
bella, como la virtud.

ARTURO GAZUL.

(Se concluirá.)

## ANUNCIOS.

### EL OBRERO CRISTIANO.

Breves consejos espirituales para uso de los jóvenes, por Mons. de Segur.

Esta interesante obra consta de dos tomos en 8.<sup>o</sup> y se vende á 6 reales ejemplar en rústica.

Dirigirse á D: Miguel Casals, calle del Pino, 5, Barcelona.

OLIVENZA.

Imp. de D. M. Ortiz Lopez.